

陈栋调研重点村组团片区发展

深挖优势资源 狠抓项目建设

本报讯（记者 李涛）昨天，县政协主席陈栋前往凤卧镇，调研重点村组团片区发展。

陈栋先后来到凤东村、凤林村，实地调研凤东溪整治提升工程、凤卧红途焕新工程、红韵潮玩研学综合体建设工程的建设情况，详细了解项目规划设计、资金投入、建设进度及后续运营思路，认真询问工程推进过程中存在的难点堵点问题。

陈栋指出，凤卧镇作为红色革命老区，深厚的红色文化底蕴、得天独厚的生态环境，是重点村组团片区发展的独特优势。要深挖红色资源，将资源优势转化为片区发展的内生动力，全力打造辨识度高、竞争力强的片区发展平阳样板。

陈栋强调，要强化协同联动，打破村域壁垒，统筹规划基础设施

建设与公共服务配套，推动各村资源共享、优势互补，形成“一村一品、片区联动”的发展格局。要聚焦产业发展，集中优势资源和政策，以重点村为节点，培育具有地方特色的支柱产业，围绕红色研学、乡村旅游等领域，不断延伸产业链，走出区域联动、先富带后富、抱团发展的共富新路径。要优化运行机制，加快完善组织架构，充分发挥村级组织的主体作用，健全部门协作机制，强化土地、资金等要素保障，以点带面推动乡村全面振兴、促进共同富裕，为组团发展提供坚实支撑。要谋划重点项目，坚持“项目为王”理念，立足片区资源禀赋和发展实际，谋划一批带动面广、效益突出的标杆项目，以项目实效为片区发展注入强劲动力。

16个青年入乡实践站点

开启平阳乡村“造梦空间”

本报记者 赵哲璐

夜幕下，昆阳镇鸣山村的慕鸣集合空间灯火通明。鸣山运营管理有限公司青年入乡实践站点的10多名成员正围绕青年创意创业园规划，进行激烈的头脑风暴。

“希望更多年轻人回到乡村、爱上乡村、留在乡村！”温州商学院工商管理系大三学生傅国贤是这场讨论的发起者，也是站点的核心成员。自6月份来到鸣山村以来，他走遍了这座千年古村，在一次次的活动中刷新了对乡村的认知。如今，他和同伴们正全力以赴服务乡村，在乡野间描绘青春梦想。“这里彻底改变了我对农村的刻板印象，就是我心中的理想乡村。”

傅国贤参与策划落地的首个大型项目——“青力青为·乡创筑梦”全国高校青年可持续驻村活动，让他印象深刻。“虽然辛苦，但看到作品在村里落地，成就感满满。”作为实践队的领队，他与150多名青年一起认识乡村、体验乡情、感受发展脉搏。身边同学朋友中鲜有回村工作的，他是班里唯一加入实践站点的学生，希望以亲身经历为乡村“代言”，吸引更多青年回归。“毕业后我会留下，继续做好乡村服务工作。”他说道。

鸣山青年入乡实践站点采用“人才孵化+资源整合+品牌赋能”的三位一体模式，提供一站式实践

成长平台，助力青年在乡村广阔天地施展才华。目前，已开放乡村项目经理、研学老师、新媒体运营、餐饮服务员、活动策划专员等10多个实习或就业岗位。

站点运营负责人张杰表示，目标是将这里打造成“大上林垟”片区人才高地和全县青年入乡的“传送门”。通过导师帮扶、政策宣讲、培训陪跑等服务，推出“青创pingyang”“村里来了年轻人”“青村里”“乡见”等四大品牌，为青年入乡提供一站式支持。目前，该村“优先设立‘青年之家’功能区打造青年活动与交流空间”和“享青年入乡实践站点住宿、交通补贴、技能培训”已入选温州市青年入乡实践站点赋能清单。

青年成为新农人、直播带火乡村旅游、“乡村CEO”赋能现代农业……一场回归乡村、反哺乡土的“青春风暴”正在平阳兴起。从一体化的敖峰鸽业站点，到艺术赋能振兴的茶亭叙文化站点，再到集生产、科研、孵化等功能于一体的九城印象农业站点——全县已完成16个站点的建设、方案和管理入库，基本完成功能改造，启动人才招引，常态化开展技能培训和联农促富。

“让实践站点成为青年返乡的窗口。”县农业农村局相关负责人表示，接下来，将聚焦打造综合服务平台，推动多方资源接入，做好站点可持续发展的“后半篇文章”。

以网络力量助力乡村振兴

县网联会开展文旅网络推广活动

本报讯（记者 徐远虑）8月22日，县网络界人士联谊会组织会员走进顺溪镇溪南村，开展文旅网络推广活动，通过线上线下联动方式，深度挖掘溪南村文化资源，并利用新媒体平台传播乡村魅力，以网络力量助力乡村振兴。

近年来，溪南村紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴建设的总方针，以旅游发展为主基调，以民宿开发为主抓手，盘活农村闲置农房，整合旅游资源，积极探索旅游共富发展新路径，为村集体经济注入“源头活水”。

活动期间，县网络界人士联谊会会员参观了溪南里咖啡·顺·溪里民宿等处，深入了解该村历史人文底

蕴、文旅融合发展、特色产业打造等情况，不仅用手机、相机，全方位、多角度拍摄溪南村的美丽风光，发挥网络优势宣传溪南村乡村建设成果，还结合自身专业优势，提出“线上引流+线下体验”等农旅融合方案，延伸产业链价值，助力乡村产业发展与品牌传播。

“这几年溪南村发展很好，我们希望充分发挥网络界人士创新优势，用优质内容讲溪南乃至全县的发展故事，以数字技术赋能乡村产业，为乡村振兴注入新动能。”县网络界人士联谊会有关负责人表示，未来将持续组织网络力量深入乡村，通过内容创作、电商帮扶、品牌策划等方式，推动“流量”转化为“增量”，助力溪南村及更多乡村实现高质量发展。

养老服务，托起幸福“夕阳红”

本报记者 宋宛

建成家庭养老床位534张、改造提升5家居家养老服务照料中心、助餐服务覆盖率达92.13%……今年以来，县民政局实施“尊老护老”民生实事工程，聚焦开展家庭养老床位建设和社区（村）居家养老服务照料中心改造提升，让养老服务更有温度、更具品质。截至目前，两项工作均已提前超额完成年度目标任务，交出了一份温暖的民生答卷。

社区“幸福驿站”，升级养老体验

“以前村里的养老点就几张旧桌子，顶多聊聊天。现在不光能学手艺、做理疗，还能吃上热乎饭，比家里还热闹！”盛夏时节，在萧江镇张家山村居家养老服务照料中心，73岁的郑爷爷正在康复训练室和老伙计们下棋。凉爽的空调房里，崭新的棋牌桌、齐全的健身器材，勾勒出老人们的幸福日常。

这个由旧场地改造而来的“幸福驿站”，自今年1月开放运营以来，已吸引380位老人注册，日均接待量达50至70人次。记者在现场看到，这幢小楼处处体现适老化巧思，加装电梯解决上下楼难题，防滑扶手与无障碍通道守护安全，多功能活动室定期开设智能手机、手工剪纸等课程。

“我们实行‘点单式’服务，每月

根据老人意见调整课程表。”张家山村居家养老服务照料中心负责人介绍，为满足老人的需求，该中心还提供上门体检服务，让养老变“享老”。

“面子”兼顾，打造养老标杆

“养老服务千头万绪，但没有阵地都是空谈。”县民政局相关负责人介绍，今年以来，我县依据居家养老服务照料中心建设指南，统筹集成各类要素资源，打造养老新标杆。

今年，我县共投入建设资金343.34万元，改造提升昆阳镇城南村、鳌江镇书阁村、海西镇宋埠村、萧江镇张家山村、麻步镇振兴村等5家居家养老服务照料中心，从设施适老化改造、功能区域完善、智能应用配置、专业服务团队引入等多个方面提升服务承载能力和品质。

“我们每年给予每家‘幸福驿站’5万元运营补助，并根据驿站的星级等级进行相应调整。”县民政局相关负责人介绍，针对60岁低保低边及80岁高龄老年人，给予助餐补贴，一定程度减轻特殊老年群体的用餐经济负担。“我们既要建好‘面子’，更要做实‘里子’。”该负责人表示，通过整合医疗、文化等资源，真正把“幸福驿站”建成老年人的“第二个家”。

“家庭养老床位”，守护尊严晚年

“这个智能手表能测血压，新

安装的呼叫器在紧急情况还能一键呼叫，马上有人来，心里踏实多了。”水头镇增光井村的郑为泼老人感慨。自郑为泼作为低保户被列入家庭养老床位名单，这套为其按需定制的“居家养老解决方案”包含智能监测、适老化改造和上门服务“三重保障”。智能手环实时监测健康数据，轮式助浴椅、马桶助力扶手、防滑地胶等适老设施消除居家隐患，专业团队定期提供生活照料、康复护理等服务。

“不是简单地给张床，而是提供整套养老服务。”平阳县康馨之家服务中心养老顾问杨小巧介绍，作为承接运营的第三方养老服务机构服务团队，他们定期上门为老人提供涵盖生活照料、健康管理、康复辅助等“一户一策”针对性服务，及时掌握老人身心状况，让居家养老更有品质。

“今年，我县计划建设354张以上家庭养老床位，一季度实际建成534张并全部通过验收，完成率达150.85%，位列全市第一。”县民政局相关负责人说，从热闹的“幸福驿站”到“家庭床位”，我县探索出居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老新路径，成功将“老有所养”升级为“老有所养”。

强城·看亮点



近日，县新华书店的仓库内一派繁忙景象，工作人员正专注地清点并整理教材，为全县各学校新学期的顺利开学做好充分准备。

陈云散 摄

健康帮扶促共富

县新联会开展“新联心·健康行”公益活动

本报讯（记者 徐远虑）“以前总觉得头晕，想去城里医院检查又怕麻烦，今天专家到家门口义诊，不仅给我测了血压血糖，还详细讲解了注意事项，真是太贴心了。”8月22日，县新的社会阶层人士联谊会联合瓯越诊所联盟（平阳团队）走进顺溪镇溪北村开展“新联心·健康行”公益活动，将优质医疗服务送到村民家门口，赢得现场村民的一致点赞。

据悉，此次公益活动瓯越诊所联盟派出内科、儿科、骨科等领域的6名资深医师组成义诊团

队，并准备了近350盒的30种义诊药品，免费发放给村民，解决偏远地区群众就医不便问题，提升村民健康意识与自我保健能力，以健康帮扶助力乡村振兴。

“大爷，您先坐着休息一下再量体温”“大妈，请到那边取药”……活动现场，县新联会会员有序引导村民，看到行动不便的老人前来排队，还立即上前搀扶，并全程陪同检查。义诊团队的医生们则为村民提供血压血糖检测、疾病问诊、用药指导等基础医疗服务，针对村民常见的高

血压、糖尿病、颈椎腰椎等问题和疾病，还现场制定个性化健康管理方案，并免费发放常用药品及健康手册。

“我们希望充分发挥更多会员的优势，与更多社会组织优化合作模式，扩大服务覆盖面，让更多基层群众共享健康福祉。”县新联会有关负责人表示，未来，将持续深化品牌建设，联合更多社会力量开展医疗、教育、助困等公益项目，为促进共同富裕贡献智慧与力量。

